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Medienmitteilung
Eine neue Internetseite für die katholische Kirche im Kanton
www.cath-fr.ch
Nach zwei Jahren Arbeit ist die neue Internetseite www.cath-fr.ch der katholischen Kirche im Kanton Freiburg online. Lebendig, fröhlich und dynamisch ist sie ein pastorales Werkzeug im Dienste des Angebots des Glaubens. Die Internetseite ist dazu bestimmt, das was in unserer kantonalen Kirche gelebt wird, bekannt zu machen und zur Geltung zu bringen und einen Raum zum Austausch von Kenntnissen und Kompetenzen zu bieten.
Mit einigen Mausklicks durch die sechs Rubriken des französischsprachigen Hauptmenus – An Jesus Christus glauben, Seinen Glauben in jedem Alter leben, Solidarisch sein, Sich ausbilden und sich engagieren, Gesichter der Kirche und Organisation – entdeckt der Internetbenutzer einen Einblick in das Leben der katholischen Kirche im Kanton. Für die deutschsprachige Seelsorge wird er dabei auf die vor zwei Jahren neu gestaltete Internetseite www.kath.ch/dfr weitergeleitet.
Zahlreiche Informationen über die Fachstellen, die Organisationen, die Weiterbildungsangebote, die kirchlichen (Bischofsvikariate und verschiedene Räte) und staatskirchenrechtlichen Instanzen (kantonale Körperschaft, Besoldungskasse der Pfarreiseelsorger), eine Darstellung der Seelsorgeeinheiten und die offiziellen Dokumente der katholischen Kirche im Kanton Freiburg stehen zur Verfügung auf Französisch und auf Deutsch. Der Benutzer findet ebenso eine Fotogallerie, Videos, Radiobeiträge, Kontakträume und ein Adressdatenbank. 
Die verschiedenen Akteure in der Seelsorge in unserem Kanton sind eingeladen an dieser Internetseite mitzuarbeiten, um ihn zu beleben und daraus ein stimulierendes Instrument im Dienste aller zu machen. Unter den Weiterentwicklungsprojekten für das 1. Halbjahr 2010 ist insbesondere auch jenes, die Messezeiten des Kantons online zu bringen.
Im Zusammenhang mit der Internetseite wurde ein Logo für die katholische Kirche im Kanton Freiburg realisiert. Dieses Logo ist gemeinsam für die beiden Bischofsvikariaten und die kantonale kirchliche Körperschaft. Es wird der katholischen Kirche in diesem Kanton erlauben, eine visuelle Identität zu haben.
Die neue Internetseite der katholischen Kirche im Kanton will ein Instrument im Dienste der Sendung der Kirche sein: Die Menschen in Beziehung zu Gott bringen. Auf der Internetseite zu surfen wird – so hoffen wir – für den Internetbenutzer ein erster Schritt sein, der ihn oder sie auf den Weg der christlichen Gemeinschaft führt.
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