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Kurze Beschreibung der Kampagne 2022 mit ca. 1000, 700 und 500 Zeichen

Unser Überkonsum heizt die Klimakrise an


[bookmark: Anrede1_cc00]In der Ökumenischen Kampagne 2022 steht erneut die Klimagerechtigkeit im Mittelpunkt. Denn die Art, wie wir im globalen Norden wohnen, reisen und uns ernähren, geht auf Kosten anderer. Unser Überkonsum an Energie ist einer der grössten Treiber der Klimakrise. Für kolumbianische Bäuer:innen heisst das: Wegen dem Klimawandel kämpfen sie aufgrund von zu viel oder zu wenig Regen mit verrotteter oder vertrockneter Ernte. Auf solche globalen Bezüge machen HEKS und Fastenaktion in der Ökumenischen Kampagne 2022 aufmerksam. 

Weil Energieproduktion in der Schweiz für 80 Prozent des CO2-Ausstosses verantwortlich ist, können wir einen signifikanten Beitrag leisten. Ab 2040 müssen wir unser Leben und Wirtschaften klimaneutral gestalten, wie es im Pariser Abkommen vereinbart wurde. Aber auch jede und jeder einzelne kann mit einer Veränderung des Konsums zur Eindämmung der Klimakrise beitragen.

Auf www.klimagerechtigkeit-jetzt.ch bietet die Kampagne umfangreichen Zugang zum Thema: mit Stimmen aus den Projektländern, spielerisch mit einem Quiz sowie partizipativ mit der Möglichkeit zur politischen Mitsprache. 

(Textblock 1112 Zeichen, inklusive Leerschläge)

· Mehr unter: www.sehen-und-handeln.ch
· Ökumenische Kampagne 2022: Aschermittwoch, 2. März – Ostersonntag, 17. April 2022
· Aktionstag Rosen: Samstag, 26. März 2022
· www.facebook.com/sehenundhandeln
· Bildmaterial zur Ökumenischen Kampagne: www.sehen-und-handeln.ch/bilder
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